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Gu gândul la pèlerinage 
De veacuri s'a consacrat tra

diţia ca de ziua hramului, mă
năstirile să devină centre de 
primenire duhovnicească mai 
accentuată decât de obiceiu. 

In aceste zile întregul aşe
zământ îmbracă haină de săr
bătoare, serviciile sfinte fiind 
mai înălţătoare şi mai che
mătoare. 

Cu zile înainte, credincioşii 
din împrejurimi îşi lasă trebile 
şi pleacă în grupuri spre bise
ricuţa din deal, unde o mână 
de oameni, închinaţi Domnului, 
îi aşteaptă spre a le împărtăşi 
ceva din desaga cea plină de 
binecuvântare a Evangheliei. 

In vremea hramului, credin
cioşii sunt cuprinşi de un ade
vărat foc ceresc, mergând pe 
jos distanţe mari, în ordine şi 
cântând numai imne religioase, 
in unele locuri, pelerinajele se 
transformă în adevărate proce
siuni cu icoane şi prapori, trans
figurând toată -fiinţa celor ce 
participă. 

Personal am luat parte la a-
semenea manifestaţiuni şi nu 
mică mi-a fost surprinderea 
când am văzut sufletul popo
rului şi spontaneitatea cu care 
îşi exteriorizează convingerile. 

Orice s'ar zice, suntem un 
neam de oameni religioşi şi pă
trunşi de duhul credinţei noa
stre strămoşeşti. 

Spunând unele ca acestea, nu 
anticipăm nimic. Rămânem ceea 
ce am fost şi vom fi ceea ce 
suntem. Ne dăm însă seama că 
suntem oameni şi trăim pe pă
mânt. Dar nu uităm că origi
nea noastră e de dincolo de 
zare. Prin aceasta nu dorim să 
ne rupem de lume şi nici să 
nesocotim rosturile ei în viaţa 
individului şi a colectivităţii,*dar 
nu am vrea nici să uităm de 
originea adevărată ce o avem, 
pentru a nu cădea într'o extre
mitate care, poate mai repede 
ar strica societăţii decât i-ar 
ajuta. Convingerea că aparţii 
lumii, că eşti numai o mică fă
râmă a ei care, ca mâine, se 
poate transforma în cine ştie 
ce compuşi chimici, fără să mai 
rămână ceva, poate îndemna pe 

om la treabă, dar îl poate şi 
îngreuna de atâta zăbavă, fără 
nicio perspectivă pentru suflet, 
care nu se mulţumeşte numai 
cu atât. 

Omul conştient de dualitatea 
fiinţei sale trăieşte totdeauna 
pe un plan mai înalt. Nu se 
uită pe sine, dar nu va uita 
nici adevărul că şi semenul său 
e din acelaşi aluat ca şi dânsul 
şi, ca şi dânsul, e bine să fie 
înţeles şi ajutat pentru a-şi face 
şi el viaţa mai senină sub soare. 

* 

Din trecutul învolburat al is
toriei, se cunoaşte rostul adânc 
pe care l-au avut mănăstirile 
asupra formaţiei noastre spiri
tuale. Retrase, undeva, într'o 
poiană de pădure, pe o culme 
de deal, pe valea unei ape, sau 
chiar în inimă de codru, fiecare 
a fost un loc de reculegere 
unde alăturea de ciripitul sglo-
biu al păsărelelor, se auzea 
vocea duioasă a vre-unui că
lugăr bătrân, care, prin mi
reasma tămâiei, înălţa rugă
ciuni pentru binele şi fericirea 
poporului întreg. 

Duhul evanghelic, liniştea şi 
pacea, ca şi cultura ipai pro
nunţată de care erau stăpâniţi 
cei ce conduceau aceste aşeză
minte i-au legat adânc de su
fletul profund religios al părin
ţilor noştrii. 

Noi le privim aşa cum sunt: 
Instituţii sfinte şi cu rol de a 
înduhovnici şi sfinţi pe cei ce 
se apropie cu inimă curată, de 
altarele lor, chiar şi dacă prin
tre vieţuitorii lor se pot strecura 
şi de aceia care ar fi stăpâniţi 
de alte gânduri decât acelea 
care se cer. Şi cum Biserica e 
o instituţie ce e pe deasupra con
tingenţei vremilor şi a oameni
lor, mănăstirile sunt şi rămân a-
celeaşi oaze cu apă răcoritoare. 
De aceea, un pelerinaj, de hram, 
la o mănăstire e mai mult de
cât un simplu drum de plăcere 
printr'o pădure umbroasă şi ră
coritoare. In mănăstire omul îşi 
găseşte — chiar şi pentru un 
moment numai — liniştea pe 
care în altă parte nu o poate 
afla. Şi dacă, cu această călă

torie, i se mai dă prilej să po
posească şi cu gândul în adân
cul conştiinţei sale, spre a se 
regăsi pe sine în lumina ade
văratei sale fiinţe, a aflat cel 
mai nimerit drum. Pe lângă 
destinderea fizică, va afla şi una 
spirituală care va avea darul 
să-1 mulţumească pe deplin. 

Nu putem încheia aceste u-
mane consideraţiuni fără un în

demn cald faţă dă toti aceLa-care 
sunt dornici de o adevărată re
creaţie. La o mănăstire, ori
când, dar mai ales de hram, 
găseşti răcoare şi ciripit de 
păsărele, dar, ce este mai im
portant, te poţi regăsi pe tine 
în lumina vremelniciei şi a 
veşniciei dintru care ai fost 
creiat. 

Pr. AUG. FAUR 

Pericolo! sectar sub mască religioasă 
Ani de-arândul, Biserica noastră 

dreptmăritoare, prin slujitorii ei, a 
dus o adevărată campanie prin graiu 
viu şi publicaţii, împotriva propa
gandei nefaste sectare, dumirind po
porul asupra maşinaţiunilor obscu
rantiste Căci, doctrina şi propa
gandă feluritelor secte, care de cari 
mai fantasmagorice, constitue o ten
tativă serioasă împotriva edificiului 
statal, din punct de vedere naţional, 
social şi politic, — camuflată sub 
mască religioasă. Dar, durere trebue 
s'o mărturisim dela început că, de cele 
mai multe ori. cuvântul înaripat şi 
greu al Bisericii, a fost „glasul celui 
ce strigă în pustie," Fiindcă, nu s'a 
ţinut cont până acuma de gravitatea 
pericolului sectar, vizat de ea şi 
desvăluit abia astăzi, în toată goli
ciunea lui, de organele de stat. Iar 
preoţimea a fost invinuită, pe nedrept, 
ca provocatoare şi aţâţătoare la ură 
şi vrăjmăşie între oameni. 

I nţelegem, ca cineva să aibă o credinţă 
deosebită de a noastră dar nu putem 
admite ca cineva care se bucură de 
oblăduirea şi grija civică a stăpânirii, 
din toate punctele de vedere, să fie 
unealta străinismului, de dragul argin-
ţilor. Manevra acestor „agenţi",îmbră
caţi în piei de oaie, cu Domnul pe buze 
şi cu şiretelnicul lor plan la inimă 
nu e atât de dăunătoare Bisericii, 
— pe care nici porţile iadului nu o 
vor birui, ci mai ales structurii orga
nice a Statului, cu toată orânduirea 
lui instituţională. Căci religozitatea 
sectelor e numai aparentă, pentru a 
mijloci protecţia statului, pe când în 
fond, ele luptă pe toate căile şi cu 
toate puterile disponibile, finanţate 
de peste hotare, pentru triumful năs -
bântiilor doctrinale, subversive şi pe
riculoase ordinei publice. 

Propaganda sectară, condamnă 
unitatea şi prosperitatea poporului, 
semănând zizanii între oameni şi 

| propagând prin predici amorfe şi 
broşuri instigatoare, cu faţade religi
oase, — de tâlcuire şi răstălmăcire a 
pericopelor biblice, după bunul lor 
plac, — dispreţul faţă de ordinea 
statală, garantată prin legi şi discon-
siderarea supuşeniei şi respectului 
fată de autorităţi. Cu toate că, Apos
tolul Pavel, a adresat, pentru toate 
neamurile şi timpurile, mesajul înda
toririi şi îndreptăţitei supuneri faţă de 
stăpânire, prin cuvintele: „Tot su
fletul să se supună înaltelor stăpâniri 
căci nu este stăpânire decât dela 
Dumnezeu şi stăpânirile cari sunt 
dela Dumnezeu sunt rânduite. De-
aceea cel ce se împotriveşte stăpâ
nirii, rânduelii lui Dumnezeu, se îm
potriveşte, iar cei ce se împotrivesc, 
singuri îşi atrag osânda." (Rom. 13, 
1-2). Sectarismul e ostil orcărui pro
gres social, socotindu-1 superfluu, de 
vreme ce, — zic ei — sfârşitul lumii 
e inevetabil şi atât de apropiat. Fără 
să i-a aminte la cele spuse de 
Mântuitorul: „Insă de ziua şi de 
ceasul acela nu ştie nimenea, nici 
îngerii din ceruri, ci numai Tatăl meu 
singur. (Matei 24. 36). Sub acest 
raport de neavenit sunt concepute 
şi comentate de sectari, — martorii 
lui Iehova, milenişti sau Studenţii 
în Biblie, tremurătorii sau penticos-
taliştii, etc. — toate măsurile legife
rate de stăpânire, de ordin politic, 
social şi economic. Esclivarea dela 
împlinirea obligaţiunilor militare, 
refuzul prestării jurământului şi mâ
nuirii armei în cazarmă şi în timp 
de război, pentru pocăiţii nazareni, 
milenişti, molocani, adventiştii rigo-
rişti şi lipoveni, — e un punct doc
trina!, de oprelişte sub sancţiunea 
săvârşirii păcatului omuciderii. Deşi 
dumnezeiasca Scriatură îndreptăţeşte 
purtarea şi mânuirea i armelor când 
zice: ...„temete, — de stăpânire — 
că nu în zadar poartă sabie", (Rom. 



13, 4). Şi iarăşi: ...„toţi cei ce scot 
sabie de sabie vor muri" (Mat. 
26, 52). 

D eşanţata propagandă sectară, con-
tribue într'o măsură oarecare la des-
agregarea societăţii şi la slăbirea 
rosorturilor ei morale, prin practicarea 
diferitelor moravuri uşoare, de ex. 
lnochentiştii. Prin ea, (propagandă), 
inspiră în sufletului poporului, — cu 
însuşirile lui atât de nobile şi verifi
cate atât de auster, de vremuri, nesi
guranţă, lipsă de iniţiativă, inactivitat 
şi tăndălism, în toate ramurile şi 
treburile obşteşti. 

Dacă sectele nutresc aversiune 
faţă de Biserică şi tagma preoţească 
o fac cu un scop bine definit şi pe 
motivul că, viaţa sufletească a popo
rului nostru, e strâns legată de acest 
aşezmânt dumnezeiesc şi de slujitorii 
lui. Iar pentru a se furişa în sufletul 
lui sectarismul foloseşte ignobila 
manoperă de hulă împotriva Bisericii 
şi blasfemiatoare frazeologii la adresa 
preoţimii, pentru a provoca conster
nare şi dispreţ în popor, pescuind 
de cele mai multeori în apă „tulbure 
şi în rândurile celor slabi de înger". 
Căci scris este: ...„bate-voiu păstorul 
şi se vor risipi oile". (Marcu 14 27). 
Recrutând astfel, „credincioşi" şi ce-
ăţeni creduli pentru mult aşteptata 
împărăţie de o mie de ani, (mileniştii) 
„cu cer nou şi pământ nou,, (Ap.20, 
4-5, 21, 1). 

Căci după învăţătura acestora, are 
să se înstăpânească, — zic ei, — pe 
pământ o nouă înpărăţie, care va 
dura o mie de ani şi în care va 
avea loc o nouă împărţire a bunuri
lor, de cari se vor împărtăşi numai 
ei, „fraţii", (in bazaconii), — căci 
numai ei, vor supravieţui acestor 
transformări terestre-apocaliptice (?). 
Vedem că, ceva mai hasardat nici 
că poate concepe o minte sănătoasă. 
Iar profesarea unor asemenea năs-
bântii, în păturile largi ale poporului, 
îi prime'jduesc bunul mers, manifes-
tându-se ca un flagel social, cu re-
precusiuni îngrijorătoare. De aceea 
se impune o căt mai grabnică şi ra

dicală primenire spirituală, în rându
rile poporului dela sate şi oraşe. 

Am expus, în liniamente generale, 
pericolul pe care-1 prezintă conglo
meratul sectelor, sub masca lor re
ligioasă, pentru viaţa statului şi in
dependenţa naţională a popoarelar, 
dornice de-o trăire paşnică. Vizând 
şi accentuând, prin aceste rânduri, 
necesitatea întovărăşirii apostolatului 
imperativ al Bisericii, cu apostolatul 

laic şi cu concursul neprecupeţit al 
organelor administrative. Acesta este 
un postulat imperiosaî vremii, pentru 
a stăvili şi zădărnici propaganda sec
tară,— prin regăsirea factorilor, cu 
răspundere în viaţa maselor, în îm
preună lucrare, în făgaşul propăşirii 
si promovării intereselor superioare 
ale poporului român. 

Pr. Gh. Gh. Lupşe-Cara 

SERBAREA LICEELOR NOASTRE 
Ca şi în ceialalţi ani, liceele noa

stre confesionale, ne-au prilejuit mo
mente de aleasă înălţare sufletească, 
nu numai în decursul anului şcolar, 
ci şi cu ocazia serbărilor de sfârşit 
de an. 

Liceul de fete „Doamna Stanca" 
şi-a încheiat anul la 27 Iunie c. 
printr'un program care a reuşit să 
câştige aprecierea unanimă a tutu
ror celor ce au fost de faţă. 

După ce elevele şi profesoarele au 
luat parte la serviciul divin, s'au în
trunit în curtea liceului din strada 
Avram Iancu. Nr. 6 unde s'a desfă
şurat programul. Programul a fost 
precedat de un Te-Deum, oficiat de 
P. C. Cons. Aug. Faur şi P. C. 
Preot Petre Dumitreasa, profesor de 
religie. A urmat apoi cuvântul Dş. 
Hortensia Roşeau, care a înlocuit pe 
D-na Olga lliescu consiliera educa
tivă, arătând bogatele realizări pe 
care On. Guvern le-a făcut în ul
tima vreme pentru consoliderea Re
publicii noastre. 

Nu putem să trecem neînserată 
frumoasa scenetă a elevelor de cl. I 
„Ultima zi de şcoală" lucrată de 
D-na Victoria I. Vătăşescu, prof. de 
limba franceză. Cu o prezenţă de 
spirit rară, elevele clasei I ne-au in
trodus într'o serie de intimităţi de 
a le lor, din decursul anului, pentru 
ca să ne arate mai apoi gândurile 

frumoase ce le înaripează sufletul 
pentru ziua de mâine. Strădania lor 
a şi fost, dealtfel răsplătită cu cu
vinte măgulitoare şi aplaude din 
partea publicului. 

Cuvântul Doamnei Cornelia Drob, 
directoara liceului a fost sobru, mi
nuţios şi calculat. Cu un spirit critic, 
a analizat toate momentele din de
cursul anului, a subliniat aportul pe 
care fiecare profesor sau profesoară 
I-a adus pentru o cât mai bună pro
movare a învăţământului şi a pres
tigiului şcoalei, pentruca în partea 
finală, să adreseze câteva cuvinte de 
inimă, rupte din inimă, tuturor ele
velor ce pleacă în vacanţă. 

Drapelul muncii a fost atribuit e-
levelor de cl. I. Cu seninătate, re
prezentanta clasei, Lorena Vătăşescu, 
a răspuns că vor căuta să fie demne 
de cinstea ce li s'a arătat, asigurând 
pe D-na Directoare că vor munci şi 
la anul cu aceeaşi dragoste de carte 
ca şi până acuma. 

In numele Uniunii Asociaţiei de 
Elevi (U. A. E. R.) a vorbit Lidia La-
zar din cl. VII, arătând strădania pe 
care o depune asociaţia lor, pentru 
asigurarea drepturilor lor şi a disci
plinei ce trebue să domnească între ei. 

In numele părinţilor a vorbit Dl 
Dr. I. Prăgoi. 

După anunţarea rezultatului pe 
clase, s'au împărţit premii elevelor 
merituoase. Programul s'a încheiat 

cu „Dansul gospodinelor" şi Imnul 
Republicii, cântat de corul elevelor 
sub conducerea Dş. prof. Ruxand 
Ciobanu. 

Şcoala a avut şi o frumoasă ex
poziţie de lucru de mână şi desen, 
cu minuţiozitate aranjată de Dş. C. 
Leucă. 

Cu acest prilej s'a vizitat şi gră
dina şcoalei, care, prin hărnicia şi 
destoinicia D-nei Directoare C. Drob 
s'a transformat într'un mic parc a-
trăgător. 

Sabarea liceului de băieţi s'a ţinut 
cu două zile mai târziu, de ziua Sf. 
Apostoli Petru şi Pavel. 

După oficierea sf. Liturghii în Ca
tedrală, elevii s'au întrunit în sala 
cea mare a Episcopiei, unde s'a des
făşurat programul. A vorbit Dl Prof. 
Eugen Todoran, consilier educativ. 
După domnia sa, a luat cuvântul P. 
C. Arhidiacon Dr. 1. Zăgrean, dir. li
ceului, care, a arătat, în cuvinte de 
apreciere, munca pe care a depus-o 
fiecare profesor pentru buna pro
movare a şcoalei. La sfârşit a citit 
situaţia de clasă a elevilor. Elevii 
buni au fost premiaţi. 

Menţionăm cu acest prilej bunul 
gând pe care 1-a avut direcţiunea de 
a ajuta cu bunuri în natură pe elevii 
cei mai merituoşi, dându-le în felul 
scesta un ajutor pe care l-au simţit. 

După cuvântul reprezentantului U. 
A. E. R.-ului, a vorbit Dl Dr. N. 
Popa în numele părinţilor. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae fiind 
de faţă, ca şi la liceul de fete. a 
adus mulţumiri direcţiunii şi corpu
lui profesoral pentru interesul şi dra
gostea cu care au muncit şi în anul 
acesta pentru instruirea şi educarea 
copiilor noştri. 

La sfârşit s'a vizitat expoziţia de 
lucru de mână şi desen. 

Nu putem să .încheiem, răvaşul â  
cesta fără să nu amintim şi de ser
barea culturală şi artistică pe care 
liceele noastre au dat-o în ziua de 
30 Mai a. c. în sala cea mare a Co
legiului Academic, cu un program de 
cântece, exerciţii ritmice şi dansuri. 

Tradiţia pe care aceste două in
stituţii de cultură au reuşit să şi-o 
creieze în anii trecuţi, a fost şi mai 
mult întărită prin această serbare. 
Totul a fost armonios, artistic şi bine 
executat. 

Strădania profesorilor şi a elevilor 
noştrii a fost, de altcum, pe deplin 
răsplătită, având o asistenţă aleasă 
care a umplut sala Colegiului până 
la refuz. . a. f. 

F O I L E T O N 

Gh. Dima 
(O cronică în tâ rz ia tă ) 

S'a împlinit dăunăzi (1947 Oct. 10), 100 de 
ani dela naşterea lui Gh. Dima. Este deosebit de 
important pentru noi să ne ocupăm de viaţa şi 
activitatea marelui artist. Nu avem pretenţia însă, 
de a prezenta un studiu critico-ştiinţific asupra 
vieţii şi operei lui Gh. Dima. 

Aproape întreaga-i operă şl în special, lu
crările scrise în a doua jumătate a vieţii sale, sunt 
inspirate sau au la bază cântarea de strană, muzica 
noastră bisericească. Aceste lucrări de o rară fru
museţe artistică, cu un adânc substrat sufletesc, 
isbucniri ale unui sincer sentiment religios, vor 
rămânea poate neîntrecute în biserica noastră. 

S'a născut la 10 Oct. 1847 în Braşov. Deşi 
încă de mic arată o reală înclinaţie spre artă, a 
fost totuşi îndrumat spre o carieră mult mai prac
tică: ingineria. După terminarea studiilor primare 
şi secundare la Braşov şi Viena, este trimis la 
politehnica din Karlsruhe. Aici însă copleşit şi 
conştient de valoarea talentului său artistic, se 
hotăreşte definitiv de a trece peste dorinţa părin
tească, închinându-şi toată activitatea sa studiilor 
muzicale. 

Face canto şi ştiinţe muzicale cu unii dintre 
cei mai de seamă profesori şi maeştri ai timpului. 

La Klagenfurt, cântă în opera „Hughenoţii" şi în 
„Robert le Diable". In 1880, îl găsim la Lipsea 
pentru perfecţionarea studiilor muzicale. 

După terminarea studiilor, 1881, este numit 
profesor la seminarul „Andreian" din Sibiu, con
ducătorul corului religios al Catedralei mitropoli
tane, preluând şi direcţiunea „Reuniunii de Cântări", 
care avea să joace un rol atât de important în 
viaţa culturala a sibienilor. 

Timp de 18 ani, în acest oraş îşi desvoltă 
şi desăvârşeşte talentul său, compunând aici cea 
mai mare parte a operei sale. Dat fiind că la 
Sibiu, Saşii aveau o societate culturală mult supe
rioară Românilor, prezenţa şi activitatea rodnică 
a lui Gh. Dima, a fost deosebit de folositoare, 
însăşi Saşii, pentru a nu fi depăşiţi in manifes
tările culturale, şi pentru a nu risca oarecum o 
decădere faţă de asociaţia românească, învită în 
1887 pe Gh. Dima, să primească şi conducerea 
Asociaţiei de cântări săsească „Hermanstădter 
Mannergesangverain ". 

In anul 1899, se transferă la Braşov, oraşul 
copilăriei sale, ca profesar la Liceul de aici, di
rector fiind pe atunci Andrei Bârsan, şi ca dirijor 
al corului bisericii Sf. Nicolae. Cu apariţia lui în 
Braşov, viaţa culturală românească, ia un avânt 
deosebit. De aici pleacă la Sinaia şi Bucureşti 
(1904) unde cu concursul mai multor cântăreţi de 
seamă şi a soţiei sale Dna Măria Dima, scoate la 
iveală arta românească, valorificând produsul activi
tăţii muzicale artistice a Românilor din Ardeal. Tot 

dela Braşov, împreună cu celebrul baritonist Po-
poviciu Bayreuth şi cu soţia sa, întreprinde o serie 
de concerte în diferite oraşe ale Ardealului. 

Intrarea României în război, aduce în familie 
o mulţime de greutăţi. In cele din urmă Dima 
se hotăreşte să treacă munţii în Ţara Românească 
împreună cu cele trei fice ale sale. Dupăce popo
seşte câtva timp la Băicoi, la inginerul Puşcariu, o 
rudă a maestrului, pleacă la Bucureşti, unde prietenul 
său Popoviciu Bayreuth era dir. Conservatorului. 
Este primit cu cea mai mare dragoste şi adăpostit 
chiar în localul instituţiei. Nu stă mult la Bucureşti, 
fiind prins şi readus cu o seamă de deţinuţi din 
nou la Braşov, (bine înţeles la închisoare) de unde 
după câteva săptămâni e mutat la închisoarea din 
Tg. Mureş şi apoi la Cluj. 

Deşi era bfflnav, în închisoare a compus 
prin excelenţă aproape numai muzică religioasă, 
bazată pe motive bisericeşti şi originale. Tot la 
închisoare, înjghebează un cor de deţinuţi, care 
la Crăciunul anului 1917, cântă pentru prima 
dată în capela închisorii. In vara anului viitor, 
se deschid porţile temniţei şi Gh. Dima, după o 
scurtă odihnă binemeritată, reapare din nou în 
câmpul muncii artistice. I se încredinţează organi
zarea şi conducerea Conservatorului din Cluj, a 
cărui inaugurare' se face la 20 Martie 1920. 

Conducerea acestei instituţii de artă şi cul
tură, a fost o încoronare a muncii şi activităţii lui 
Gh. Dima, pentru această instituţie muncind apoi 
cu toată dragostea şi conştiinţa sa artistică. Ia 



f Epitropul l o a n Stan Herţia 
La Sălişte, lângă Sibiu, a adormit 

în domnul vrednicul ţăran Ioan Stan 
Herţia, care a fost timp de 12 ani 
primepitrop la Biserica Mare din 
vestitul sat de munte. "Bunicul său 
Dumitru (Mittu Herţia) fusese şi el 
epitrop la aceeaş Biserică şi timp 
îndelungat inspector şcolar local, iar 
tatăl său Stan Herţia se găsea la 1871 
printre cei dintâi ţărani, cari aler
gaseră cu banul lor bine chivernisit, 
•să sprijmească întemeierea .Băncii 
„Albina" din Sibiu. 

Viaţa lui Ioan Stan Herţia este o 
dovadă de rară hărnicie şi spirit de 
întreprindere. In tinereţă s'a ţinut şi 
el de îndeletnicirea tradiţională a 
înaintaşilor săi: oieritul, a trecut apoi 
la agricultura sistematică luând în 
arendă câte o moşie la Cenade, la 
Roşia şi la Vidrasău, unde s'a afir
mat ca gospodar priceput, încât fos
tul inspector, câtva timp al Dome
niilor Mitropoliei din Blaj, istoricul 
Augustin Bunea se simţea îndemnat 
să-1 laude cu orice prilej. La 1919 
a fost cooptat membru al Marelui 
Sfat Naţional din Sibiu, în calitate 
de reprezentant al ţărănimii. După 
încheierea primului război mondial 
a întemeiat în Sălişte o fabrică de 

tăbăcărie, care din cauza crizei fi
nanciare din anii 1929—1934 a tre
buit lichidată. 

Cu prilejul prohodirii, care s'a ţinut 
a 3-a zi de Paşti "în* Biserica Mare, 
participând toate societăţile şi reu
niunile culturale, artistice, economice 
şi filantropice ale Săliştei, în frunte 
cu 4 preoţi (Jacob Ştefan, Ioan Isacu, 
Oct. Flucuş, Antonie Gherman), cu 
reprezentanţii autorităţilor comunale 
şi de plasă, cu membri corpurilor 
didactice dela şcoalele primare şi 
secundare, preotul Flucuş a vorbit 
despre cel decedat ca despre omul 
bisericii, iar preşedintele Frăţiei Or
todoxe Române, prof. Alex. losof a 
înfăţişat meritele şi vrednicia lui ca 
a unuia dintre întemeietorii şi foştii 
preşedinţi ai Reuniunii Economilor. 

Din partea familiei s'au făcut în 
amintirea răposatului Ioan St. Herţia, 
donaţiuni de aproximativ 12-15.000 
Lei: pentru Biserică 5000 Lei, pen
tru Cantina şcolară, pentru Societa
tea Ocrotirea, pentru Gimnaziul mixt, 
pentru Reuniunea Economilor, Mese
riaşilor, a Pompierilor voluntari, pen
tru Corul Reuniunii de cântări ş. a. 
Fie-i memoria binecuflintată ! 

I. L. 
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Tiparul Tipografiei Arhidiecesane. 
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Cunoscutul profesor de Apologe
tică dela Academia teologică din 
Sibiu, P. C. Diacon Dr. E. Vasilescu, 
a avut bunul gând să cerceteze o 
latură puţin cunoscută a revoluţiei 
din 1848 de pe toate plaiurile lo
cuite de Români. 

Revoluţia din 1848, după cum se 
ştie, a fost o încercare serioasă pe 
care au făcut-o părinţii noştri de 
acum o sută de ani, pentru a se 
scutura de nedreprăţile în care erau 
nevoiţi să trăiască din cauza unei 
conduceri care nu înţelegea să-şi 
aplece urechea la suspinele şi do
rinţele poporului lipsit de pământ şi 

I drepturi. Cum era şi firesc, o ac
ţiune de proporţia revoluţiei din 1848 

i nu putea să lase în nepăsare pe con
ducătorii autentici ai poporului. După 
cum recunoaşte şi Istoria, revoluţia 
a fost îmbrăţişată de oamenii Bise
ricii, căutând să-şi dea toată con
tribuţia pentru reuşita ei. Cărţile de 
istorie profane însă pfea puţin a-
mintesc de rolul pe care l-au jucat 
oamenii Bisericii noastre în această 
măreaţă acţiune de desrobire. P, C. 
Diacon Dr. E. Vasilescu, a făcut un 
serviciu bun atunci când şi-a pus 
această problemă, reuşind într'o formă 
succintă dar clară, să pună în lu
mină strădania preoţimei noastre, din 
ţoale provinciile locuite de Români 

Broşura e binevenită. Ea desvăluie 
figuri de Episcopi şi preoţi de acum 
o sută de ani, care n'au pregetat 
să-şi pună în primejdie viaţa pentru 

a ajuta poporul ce-1 păstoresc. „Pen
tru a nu trece prea uşor peste aceste 
lucruri — zice autorul — pomenim 
numai că protopopul Turcu a fost 
spânzurat la Cluj, prot. Ştefan Mol-
dovan măcelărit la M.-Oşorheiu, preo
tul I. Papiu spânzurat la Turda, 
preotul Albini împuşcat în Manera-
dia, preotul Gregorian, tatăl tribu
nului, împuşcat odată cu feciorul 
său la Sibiu, preotul Târlea împuş
cat la Gherla în prezenţa celor şapte 
fii ai săi. In comitatul Zarandului 
au fost spânzuraţi şase preoţi. In 
Hususeu a fost împuşcat un preot 
cu 12 săteni. Pe Câmpie au fost 
omorîţi 40 de preoţi" (pag. 29). 

Aşa cum şi-a propus autorul, bro
şura P. C. Sale are darul să arate 
„că preoţi mea română a fost sufle
tul mişcării revoluţionare din 1848 
şi că luptând alături de popor şi 
pentru binele poporului, n'a fost 
numai cu-cuvântul şi cu rugăciunea, 
ci şi cu fapta". 

Broşura se citeşte cu plăcere şi 
interes, de aceea având în vedere 
şi caracterul ei actual, nu putem de
cât să o recomandăm cu toată căl
dura atenţiunii binevoitoarea a preo-
ţimii şi tuturor cetitorilor de carte 
din Eparhie. Se poate cere direct 
dela Sibiu. a. f. 

Mugăriunea 
de P. CORNEILLE, trad. de Elena Farago 

Vorbeşte, spune, Doamne, căci robul Tău ascultă; 
Zic robul tău, că astfel în adevăr îţi sânt. 
Şi rob Ţi-o iu fi de apururi, şi-oiu merge zi şi noapte 

După al Tău cuvânt. 

Dă-mi duhul care poate să-mi lumineze mintea, 
Să pot pricepe, Doamne, menirea ce-mi vei da, 
Şi contopeşte-mi toate dorinţele în dorul 

De-a face voia Ta. 

Dar făr' de tunet fie cereasca-Ţi cuvântare, 
Ci picură-mi-o'n suflet încet şi blând, şi fă 
Să-mi fie roua care, dând florilor putere, 

Şi duioşie dă. 

Voi nu'ndrâzneaţi sâ-l cereţi, Evrei, vă era teamă, 
Crezându-i graiul tunet ce bubuie trăznind, 
Şi n'aţi avut tăria când străbăteaţi pustiul 

Să-l auziţi vorbind. 

„ Vorbeşte-ne, vorbeşte" — aşa-i spuneaţi lui Moise — 
„Dar roagă-l tu să tacă pe Dumnezeu, de poţi, 
„Căci graiul lui de tunet de-ar răsuna aicea, 

Ne-ar prăpădi pe toţiu. 

Eu nu mă rog ca fiii lui Izrael, că alta 
Mi-i închinarea, Doamne, şi nu mă tem de fel, 
Ci stau senin în faţă-Ţi şi ruga mea-i asemeni 

Cum spune Samuel: 

— Eşti singurul de care mă tem în lumea asta, 
Şi singur Tu eşti graiul de care-aş asculta, 
Şi dă-Ţi porunca, Doamne, că robul Tău ascultă 

Plecat la voia Ta. 

parte activă şi sprijineşte cu suflet, întreaga miş
care artistică şi culturală, care începe a se des-
volta şi a lua un avânt deosebit în capitala Ardea
lului. Anii mulţi însă, plini de o muncă rodnică, 
istovitoare şi de mari lovituri sufleteşti ca cele 
a morţii copiilor săi, doborîră în luna Iunie 1925 pe 
acela ce a fost maestrul şi compozitorul Gh. Dima. 

Opera sa este pe cât de bogată, pe tot 
atât de variată: Scrie muzică laică: cântece-lieduri, 
cu acompaniament de pian; cântece populare la 
fel cu acompaniament de pian; coruri pentru copii 
şi voci egale, cântece populare, coruri a capella 
pentru cor bărbătesc, coruri mixte, muzică pentru 
cor şi orchestră: Mama lui Ştefan cel Mare, Cân
tată cu solo de tenor. etc. 

In spirit bisericesc scrie: Irmoase, axioane, 
tropare etc. „Fericiţi sunt cei goniţi" (motett) tradus 
şi în germană. „Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur" 
în La, „cântări funebrale" cu text român şi german, 
pricesne, etc. Toate acestea fiind pentru cor mixL 
Pentru cor bărbătesc scrie „Sf. Liturghie în Sol"; 
„Cu trupul lui Hristos". In închisoare a mai scris 
Dima, „Când de pe lemn mort..." pentru voce şi pian. 

Făcând o privire asupra caracterului şi evo
luţiei operilor Iui Gh. Dima, am putea face urmă
toarea constatare: autorul, este unul dintre ele
mentele cele mai reprezentative ale şcoalei germane 
la noi. Dar cu toate că, acesta şcoală i-a împrumutat 
şi desvoltat metoda de lucru, tematica gândirii 
sale muzicale rămâne originală: O „stuctură prin 
excelenţă armonică cu toate consecinţele ei ca: 

primatul armoniei faţă de melodie, simetria fraze
lor muzicale şi contrapunctul armonic". Gh. Dima, 
aduce o pronunţată notă personală în cadrul mu-
zicei româneşti, a cărei influenţe se simt în toată 
opera urmaşilor. Dealtfel, este unul dintre puţinii 
compozitori români din acest timp, cu o perso
nalitate creatoare într'adevăr. Această personalitate 
iese în evidenţă în ciuda tuturor influenţelor sufe
rite în anii de studii. Opera lui o putem împărţi în 
trei faze distincte: In primele lucrări, predomină 
influenţe uşoare ale Iui Schumann şi mai mult 
mendelsoniene, manifestate în „discursul armonic, 
în maniera modulatorică, în întrebuinţarea frec
ventă a suspensiunilor, în succesiuni armonice 
puţin dulcegi şi într'o foarte pronunţată grije de 
eufonie". Chiar şi unele melodii, Iasă să se observe 
acesta influenţă mendelsoniană. Cu lucrărife sale 
religioase, ar începe a doua fază a operilor sale. 
Primele compoziţii religioase, sunt cele două liturghii, 
prima pentru cor. bărbătesc şi a 11-a în sol. Faptul că 
prima nu are o structură contrapunctică „fructuoasă", 
ca şi dealtfel unele din „cântările funebrale", i-a 
înpiedecat popularizarea. In a doua liturghie,, pentru 
cor mixt în La, se poate observa o anticipaţie a 
stilului contrapunctic de mai târziu, „precum şi pre
ferinţa Iui pentru o structură armonică intens modu
latorică, în care melodia cedând dela notă la notă 
succesiuni armonice, aproape că nu mai are înţe
les, fără suportul armonic". Acestei armonizări 
diatonice îi ia locul mai târziu o armonizare mai 
cromatică, cu o vădită încordare modulatorică. 

Deasemenea, stilul contrapunctic devine mai concis, 
în „Cântările funebrale" seria 11-a: „Chipul mări-
mei Tale", Intru odihna Ta" etc. în unele din aceste 
se pot vedea şi uşoare influenţe a lucrărilor 
vocale ale lui Brahms, iar în altele „înlănţuiri ar
monice cari aparţin epocei Wagner—Liszt, Wolf", 
caracterizate prin acorduri situate la distanţe de 
terţe: ca în „Irmos la înălţarea Sf. Cruci". 

Rezultatele stilistice, sunt totuşi problematice. 
Şi aceasta pentru faptul că Dima, a încercat a 
combina elemente stilistice atât de disparate, re
zultate din două feluri de gândiri cu totul deose
bite: vechile melodii bisericeşti, cu o structură 
eminiamente liniară şi părţi fie omofone sau con-
trapunctice cu o structură armonică. Melodiile de 
strană suferind o modificare mai mult sau mai 
puţin radicală, denaturându-li-se sensul, o modi
ficare cerută de concepţia şi interesul gândirii 
sale armonice. 

• In partea treia a lucrărilor sale, scrise spre 
sfârşitul vieţii întrebuinţează exclusiv cântarea de 
strană. In acestea discursul armonic este mult 
simplificat, armonizarea fiind de o plasticitate şi 
claritate remarcabilă faţă de epoca anterioară. 

Operile lui Gh. Dima, sunt pătrunse de o 
adevărată frumuseţe artistică, isvorîtă dintr'o pu
ternică şi sinceră emoţie creatoare. 

Iar faptul că, nu sunt popularizate îndeajuns, 
nu constă în aceea că ar fi lipsite Kde o valoare arti
stică, ci în lipsa unei culturi muzicale în acest sens, 
îndeajuns de desvoltată. Prof. i o n b r i e 
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la Sf. Mănăstire dela M i a 
Ca şi în anii trecuţi şi în 

acest an, la 15 August, Sf. 
Mărie — se va prăznui hra
mul Sfintei Mănăstiri dela 
Rohia. 

Sf. Liturghie va fi săvâr
şită de P. S. S. Episcopul 
NICOLAE şi marele sobor. 
Preoţimea din jur şi popo
rul doritor de cele mântui
toare vor veni din bună 
vreme. 

Am dori ca preoţimea noastră 
să cerceteze documentele anu
lui 1848—1849, acolo unde mai 
sunt, scoţând Ia iveală stări npui 
despre cele petrecute acum o sută 
de ani. 

INTERNE 
Intre Republica Populară Ro

mână şi între Republica Ceho
slovacă s'a încheiat şi semnat un 
tratat de prietenie colaborare şi asis
tentă mutuală. Tratatul a fost semnat 
în ziua de 21 Iulie a. c. Din partea 
Republicii Cehoslovace au semnat 
Antonin Zapotocki, preşedintele Cons. 
de Miniştri şi Vladimir Clementis, 
Ministru afacerilor străine, iar din 
partea Republice Populare Române 
Dr. Petru Grqza, Preşedintele Cons. 
de Miniştrii şi Ana Pauker, Ministru 
Afacerilor Externe. 

Tot cu acest prilej pentru regle
mentarea provizorie a raporturilor 
economice între cele două tări, cele 
două delegaţiuni au convenit să în
cheie un acord. 

Concordatul încheiat între Ro
mânia şi Vatican a fost denun
ţat. Conducerea tării a păşit la aceasta 
măsură, întrucât prin concordat au 
fost asigurate drepturi potrivnice pre
vederilor Constituţiei. 

In ţară sosesc mereu foşti 
prinzioneri din U. R. S. S. Astfel 
zilele trecute au sosit un număr de 
743, cari după ce li se fac formali
tăţile, pleacă spre casele lor. 

Secerişul este în toiu. înalta stă
pânire a rânduit ca să ducă, după tre
buinţă, maşini de treerat în toate locu
rile unde este nevoie de ele. Adunarea 
recoltei se va face de către toţi gos
podari cu mare grijă sub buna ochire 
a celor rânduiţi de către stat. Partea 
ce se va da statului pentru folosinţa 
tuturora, se va strânge de către oa
menii încredinţaţi cu aceasta şi se 
va socoti după bogăţia rodului şi 
starea fiecărei gazde. 

EXTERNE 
In Franţa Guvernul Schuman a 

căzut. Criza de guvern continuă. Pre
şedintele Vincent Auriol a avut con
sfătuire cu numeroşi fruntaşi parla
mentari. Se soeră într'o rezolvare a 
crizei prin alcătuirea unei uniuni 
democratice. 

La Haga, s'a ţinut conferinţa celor 
cinci puteri oceidentale conferinţa a 

durat două zile. Schimbările din 
Franţa au influenţat desbaterile. 

Comunicatul publicat la sfârşitul 
conferinţei lasă să se vadă totuşi că 
adevăratul scop al întrunirei dela 
Haga nu a fost tocmai „coordonare 
ietereselor economice şi punerea la 
punct a schimburilor culturale" cât 
mai ales chestiuni de ordin militar. 
Cele cinci state supuse vor să fie 
cu orice preţ garantate din punct de 
vedere militar de către Statele Unite 
şi eventual chiar de Canada., 

Guvernul sovietic a dat in
strucţiuni pentru aprovizionarea 
întregei populaţii din Berlin. Toate 
ziarele, care apar în sectorul so
vietic din Berlin, publică comu
nicatul Biroului de Informaţii al 
administraţiei militare sovietice din 
Germania, cu răspunsul guvernului 
sovietic din ziua de 14 Iulie 1948, 
la notele guvernelor Statelor Unite, 
Marei Britanii şi Franţei în legătură 
cu situaţia dela Berlin. Răspunsul 
Sovietic demonstrează clar că auto
rităţile sovietice s'au arătat totdeauna 
interesate de buna stare şi de apro
vizionarea normală a populaţiei din 
Berlin şi se silesc să înlăture, 
cât mai grabnic posibil, greutăţile 
care s'au ivit în ultima vreme în 
această chestiune. 

Fiecare locuitor al Berlinului, in
diferent de sectorul în care locueşte, 
va avea toate posibilităţile de a că
păta pâine şi alte alimente de primă 
necesitate din''cartelă, în conformitate 
cu regulamentele stabilite, la depo
zitele situate în sectorul sovietic; 
aceste raţii vor fi plătite cu monete 
care circulă în zona sovietică de 
ocupaţie. 

In continuare Agenţia Tass tran
smite că s'au dat dispoziţii pentru 
acordarea de raţii alimentare mai 
mari locuitorilor seqtorului Sovietic 
din Berlin în perioada lunii Iulie. 

Berlin. Telepres transmite că, după 
reforma monetară din Germania Occi
dentală numărul şomerilor s'a ridicat 
la peste jumătate milion. 

t 
Philadelphia. Marţi a fost înre

gistrat în mod oficial semnul electo
ral al noului partid a lui Henry 
Wallace. 

Semnul se compune dintr'o plat
formă pătrată pe care se ridică stâlpi 
de diferite culori purtând inscripţia: 
„Pace, Libertate, Belşug". 

Mai înainte au fost depuse sem
nul Partidului Republican — un ele
fant, şi semnul Partidului Democrat 
un măgar. . 

Arestarea fruntaşilor Partidu
lui Comunist American. Biroul Fe
deral de Investigaţii (siguranţa) din 
Statele Unite a dispus arestare acon-
ducătorilor Partidului Comunist Ame
rican. 

Printre cei arestaţi se află: Wiliam 
Foster preşedintele Consiliului Naţio
nal al Partidului Comunist American, 
Eugen Denis secretar general al Parti
dului şi numeroşi alţi fruntaşi ai 
Partidului Comunist American. 

Nr. 3572/1948. 

COMUNICAT 
Preoţii mai jos notaţi, adică I. Co-

merzan-Bodia; Nedelcu Negoiţă-Bo-
zna si adm. la Trăznea; Veneamin 
Pârvu-Dol; Gheorghe Goron-Jac; Ioan 
Barbu-Păuşa; Porfirie Epureanu-Ro-
mita şi Vasile Stanciu-Stârciu, sunt 
solicitaţi ca, pentru complectarea ta
blourilor cerute de către Ven. Cons. 
Eparhial dela Of. protopopesc Hida 
cu "Nr. 5704/947 şi urgitate cu Nr. 
1821 şi 3016 din 1948, despre care 
li s'a adus la cunoştinţă şi-la şe
dinţa Colegiului preoţesc din 14 Iu
nie a. c. să trimită datele direct 
Ven. Cons. Eparhial până la data 
de 5 Aug. a. c. fără a mai aştepta 
altă urgitare. 

Cu acest prilej menţionăm că în
târzieri de această natură nu sunt 
admisibile, iar împotriva celor ce 
totuşi vor rămâne şi pe mai departe 
neglijenţi, se vor lua aspre măsuri. 

Cluj 15. VII. 1948. 
Consiliul Eparhial 

Nr. 3120/1948, 

Circulară 
Invităm Cucernica Preoţime să dea 

tot concursul ei organelor fiscale şi 
administrative—Ia aşezarea pe exerci
ţiul acestui an linanciar a impozitului 
agricol, care se va face pe baza de 
realităţi de fapt şi constatări concrete 
ale fiecărei proprietăţi. 

Cluj, din şed. Consil. Eparhial dela 
6 Iulie 1948. 
Din încredinţarea P. Sf. Episcop: 

V. Bogdan 
'consil. referent.• 

Secretar eparhial: 
Prot. stavr. /. Ruşdea 

Nr. 264/1948. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocuparea 

postului de paroh în parohia de cl. 
Il-a Ciubanca, din protopopiatul De
jului, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat, după aprobarea 
din partea On. Minister. 

2. Casă parohială cu supraedificate 
economice în stare bună. 

3. Sesiune parohială în întindere 
de 33 — jugăre pământ arător, fânaţ 
şi păşune. 

4. Uiia zi de lucru dela fiecare 
familie, pe an. 
, 5. Stolele obicinuite. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
cu documentele necesare Veneratului 
Consiliul Eparhial în Cluj, în terme
nul fixat şi cu prealabila noastră 
încuviinţare, se vor putea prezenta în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Dej, 14 Iulie 1948, 
In înţelegere cu Consiliul parohial 

din Ciubanca. Dumitru Pur dea, adm, 
protopopesc. 
Mr. 3299/948. Aprobat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial ţinută la 16 Iulie 1948. 
Din încredinţarea P. Sf. Episcop: 

Prot. Pavel Şendrea 
consil. referent. 

Secretar Eparhial: 
Ptot. stavr. I. Ruşdea 

CONCURS 
Pentru complectarea postului de 

cântăreţ bisericesc din parohia Ţelna, 
protopopiatul Alba Iulia, se publică 
coucurs cu termen de 15 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea", 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiunea cantorală în extindere 
de 3 jug 238 stj. 

2. 200 litri vin — în natură — dela 
biserică. 

3. Venitele stolare îndatinate în 
parohie. 

Reflectanţii la acest post îşi vor 
înainta cererea dinpreună cu actele 
legale, Oficiului Protopopesc al trac-
tului Alba Iulia, şi cu aprobarea 
noastră se vor prezenta în parohie 
spre a cânta Ja strană şi a face 
cunoştinţă cu poporul. 

In concurs vor fi admişi numai 
cântăreţii cari au Diploma de cân
tăreţi bisericeşti. 

Alba Iulia, la 3 Februarie 1947 
Oficiul Protopopesc, al tractului; 

Alba Iulia, în înţelegere cu consiliul 
parohial din parohia Ţelna. 

Al. Baba, protopop 

Nr. 805/1947. Aprobat. a 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
ţinută la 12 Februarie 1947. 

NICOLAE Const. Haşcău 
Episcop secretar 

Nr. 252/1948. 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

al parohiei Răzoare din prot. Lăpu-
şului se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela apariţia în „Rena^ 
şterea". 

Beneficiile sunt următoarele: 
1. Salar dela Sfat după aprobarea 

din partea On. Minister 
2. Sesiunea parohială de 1400 stj. 

arător şi folosinţa ierbii din cimitirul 
bisericii. 

3. Lemnele necesare pentru încălzit 
şi dreptul la păşune pentru 2 vaci 

4. Stolele obişnuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererile 

P. Ven. Consiliu Eparhial-Ciuj, ane
xând totodată documentele necesare 
iar pentru a face cunoştinţă cu 
parohienii, se vor putea prezenta în 
parohie în termenul fixat cu prea
labila noastră încuviinţare. Ţg. Lăpuş, 
la 4 Iulie 1948. 

In înţeţegere cu Consiliul parohial 
Răzoare. 

Pr. Gheorghe Todea, adm. proL 

Nr. 3227/948. Aprobat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial ţinuta la 6 Iulie 1948. 

Din încredinţarea P. Sf. Episcop: 

Prot. Pavel Şendrea 
consil. referent. 

Secretar Eparhial: 
Prot. stavr. I. Ruşdea 




